



枪杆子永远听党指挥

——军队代表委员热议毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导

■本报记者 宋 歌



强军兴军，关键在党。我军是党绝对领导下的人民军队，始终在党的旗帜下行动和战斗，任何时候任何情况下都以党的旗帜为旗帜，以党的方向为方向，以党的意志为意志。

“枪杆子永远听党指挥。”参加全国两会的军队代表委员一致表示，只有毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导，我军才能始终保持方向不改、道路不偏、本色不变，才能不断征服前进道路上的“娄山关”“腊子口”，不断从胜利走向胜利。新时代新征程，全军要夯实铁心向党、思想根基，凝聚踔厉奋发的精神力量，坚决完成好党和人民赋予的各项任务。

夯实铁心向党思想根基

福建上杭古田镇，绿意葱茏、生机勃勃。人民军队焕发新生的两次历史性出发，都和这里密不可分。

十年前的古田全军政治工作会议期间，习主席语重心长地说：“我们再次来到这里，目的是寻根溯源，深入思考当初是从哪里出发的、为什么出发的。”

十年来，带着这份深邃思考，许多军队代表委员都曾来此追寻初心汲取力量；十年来，牢记这份厚重嘱托，全军部队革弊鼎新浴火重生，昂首阔步强军兴军征程。

回顾重整行装再出发的历程，军队代表委员感慨万千。“人民军队党缔造，人民军队忠于党。坚持党指挥枪、建设自己的人民军队，是党

在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理。”来自黑龙江省军区的赵忠代表说，“在我军历史上，从来没有一支成建制的队伍被敌人拉过去，也没有任何人能利用军队来达到其个人目的，而且在重大政治关头，我军总能和党中央保持高度一致，一切行动听指挥。做到这一点，关键就在于党对人民军队绝对领导的制度得到了全面落实、具体落实、有效落实。”

兵权贵一，军令归一。军委主席负责制是坚持党对人民军队绝对领导的根本制度和根本实现形式。

“历史经验证明，坚决维护和贯彻军委主席负责制，人民军队就有了‘主心骨’，强军兴军就有了‘定盘星’。”来自东部战区的汪鸿雁代表说，“我们必须把全面深入贯彻军委主席负责制作为最大忠诚来坚决执行，牢固树立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位，确保每名军人坚定自觉听党话、跟党走，坚决服从命令、敢打必胜。必须全面加强党的建设，持之以恒正风肃纪，扎实做好抓基层打基础工作，用好风气好生态提高部队凝聚力战斗力。”

“切实加强党的建设，坚定理想信念，弘扬光荣传统，努力锻造听党指挥、政治过硬的海上劲旅。”来自海军的王仲才代表说，我们一直铭记习主席的殷殷嘱托。在坚持党对军队绝对领导的根本原则问题上，我们必须头脑特别清醒，态度特别鲜明，行动特别坚决。

“英雄城、英雄舰、英雄兵，第一枪、第一舰、第一人”，这18个烫金大字镶嵌在我们南昌舰主通道内，铭刻在全舰官兵心中。南昌舰承载了英雄的名字，就要承载英雄的历史和责任。传承红色基因、赓续红色血脉，最根本的是把坚决听党指挥的信念传承好。”来自海军南昌舰的祁伟光代表说，南昌舰党委深刻领悟习主席对人民海军的重托，引导官兵把习近平强军思想蕴含的理字懂、把理论对接实践的路打通，坚决做到听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心。

“英雄城、英雄舰、英雄兵，第一枪、第一舰、第一人”，这18个烫金大字镶嵌在我们南昌舰主通道内，铭刻在全舰官兵心中。南昌舰承载了英雄的名字，就要承载英雄的历史和责任。传承红色基因、赓续红色血脉，最根本的是把坚决听党指挥的信念传承好。”

字镶嵌在我们南昌舰主通道内，铭刻在全舰官兵心中。南昌舰承载了英雄的名字，就要承载英雄的历史和责任。传承红色基因、赓续红色血脉，最根本的是把坚决听党指挥的信念传承好。”

贯彻到军队建设各领域全过程

党对人民军队的绝对领导，是人民军队的建军之本、强军之魂，是人民军队经受各种考验、有效履行使命任务的根本保证，必须贯彻到军队建设各领域全过程。

“基层是部队全部工作和战斗力的基础。我所在的部队，一直注重将党对人民军队的绝对领导贯彻到基层建设的方方面面，落实到每名官兵的具体行动中。”胡玺代表来自重慶存瑞生前所在连。作为连队主官，他带领官兵传承存瑞精神、争当存瑞传人，连队去年有多人立功，多人在军事比武中摘金夺银。

“连队成绩的取得，源于加强思想领航。我们坚持读原著、学原文、悟原理，全面领会、系统把握，打牢官兵维护核心、听从指挥的思想根基。源于推动教育引领。我们以教育实践活动为载体，创新开展情景再现式教育、讨论辨析式教育、战场鼓动式教育，深刻认识坚持党对军队绝对领导的科学真理性、历史必然性、制度优越性，进一步增进官兵政治认同、思想认同和情感认同。源于强化组织功能。我们积极加强

基层党组织管党员、管干部的职能，充分发挥广大党员先锋模范作用，把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势。”胡玺代表说。

心中有魂，脚下有根。“我所在的部队，有着悠久的历史传统。数十年来，我们始终将毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导贯穿在各项建设之中，持续抓实抓好过硬，为部队发展建设注入强大的‘气’和‘魂’。”来自空军的王莉代表介绍，“我们采取邀请老兵回连座谈交流、赴驻地革命烈士纪念馆等地教育、成立大学生士兵理论宣传队等形式，把大道理讲清、把小道理讲透；组织党的先进理论知识竞赛，引导官兵真学真信真用，切实铸牢理想信念、端正价值追求；以主题教育为牵引，在荣誉熏陶中让官兵始终保持激情满怀、忠诚满格。”

“毫不动摇坚持党对人民军队的绝对领导，是一种跨越时空的信仰。对于90后、00后青年官兵而言，这份信仰本色如初。”来自边防部队的罗宇代表感慨地说，他所在部队所属防区，主要分布在平均海拔5000米以上的喀喇昆仑高原腹地，自然环境十分恶劣。然而，青年官兵依旧把对祖国清澈的爱，播撒在这片土地上。前不久，他们组织官兵开展交流，大家一致认为，铸牢“灵魂坐标”，不断加强听党指挥的政治认同、思想认同和情感认同，是克服困难、赢得未来的制胜法宝。

融入推进备战打仗的行动中

军队是要打仗的，战场打不赢，一切等于零。军队代表委员表示，必须把毫不动摇坚持党对人民军队的

绝对领导，切实融入推进备战打仗的行动中。

人员收拢、物资装载、紧急备航……2月下旬，东部战区海军某潜艇支队艇员官兵闻令而动，很短时间就高水出航准备。

“干好打仗的事，扛起强军的责，确保召之即来、来之能战、战之必胜，这是最实在的听党指挥。”来自该艇员的张洪星代表说，“乘着强军兴军的东风，近年来部队武器装备不断更新换代、加速列装，我所在艇也完成从‘孤胆闯大洋’到‘融入体系共克强敌’的升级转型。我们扼守在祖国的海疆要域，直面强敌对手。我们要求全体官兵坚决听党指挥，苦练打仗本领，以善作善成的毅力和坚强如钢的意志，锻造攻无不克、战无不胜的水下突击力量，圆满完成好各项任务。”

“绝对可靠，是坚决听党指挥的实践要求。在党和人民需要的时候靠得住、过得硬，才算真正做到了听党指挥。”来自河南省军区的赵钧代表说，省军区系统既要直接参战，也要有力援战，还要全程保战，担负着支撑打赢新时代人民战争的光荣使命。去年以来，河南省军区精准提升兵员质量，深入推进改革释能，圆满完成各类任务，民兵新型力量建设走实走强，大学生、大学毕业生入伍比例再创新高。

征途漫漫，惟有奋斗。军队代表委员坚定表示，未来征程中，要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，确保枪杆子永远听党指挥。

(本报北京3月9日电)



方法论，是关于人们认识世界、改造世界方法的理论。今年全国两会，习主席发表的一系列重要讲话中，包含很多需要我们学习的科学方法论。

3月7日，习主席在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调：“要突出发展重点，抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。”这一重要讲话中，“突出发展重点”，就是科学的方法论。

在任何工作中，我们既要讲两点论，又要讲重点论，没有主次，不加区别，眉毛胡子一把抓，是做不好工作的。善于统筹全局、抓住关键、突出重点，以重点突破带动整体推进，是马克思主义唯物辩证法的要求，也是我党我军在革命、建设、改革过程中一贯倡导和坚持的重要方法论。

众所周知，提升新兴领域战略能力是个复杂的系统工程，涉及方方面面。“凡事有其要，执其要者事成。”对于众多新兴领域，我们不可能同时全部“上马”，只能优先解决主要矛盾。只有把重点领域、优势领域建设好了，才能带动其他新兴领域发展，从而补齐短板、拉长长板、锻造新板。

把科学的方法论学到手

■桑林峰

3月5日，习主席在参加江苏代表团审议时强调：“要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。”“因地制宜”4个字，蕴含着习近平新时代中国特色社会主义思想的重要方法论。

我党我军一直提倡坚持实事求是、一切从实际出发。因地制宜，是基于对中国国情的深刻把握，是尊重客观实际的内在要求，是求实效、谋长远的必然选择。因此，发展新质生产力应尊重地区差异，不能忽视、放弃传统产业，防止一哄而上、泡沫化，也不能搞一种模式、一个标准。

方法是解决过河的“桥和船”。因地制宜这一方法论，有着深刻的内涵，它启示军队党员干部，抓工作、谋发展一定要求真务实，坚决摒弃“一刀切”“大呼隆”。只有摸清情况，贴近实际，分类指导，才能让事业充满生机活力，让官兵增强内生动力。特别是各部队推进新兴领域发展、解放和发展新质战斗力，同样需要因地制宜、合理规划，“不能把手里吃饭的家伙先扔了，结果新的吃饭家伙还没拿到手”。

“事必有法，而后成。”这个“法”，主要指思想方法、工作方法、领导方法。掌握科学的方法论，就能下好先手棋、打好主动仗，提高工作质效、做到事半功倍。

事实上，党的十八大以来，习主席提出的“系统观念”“精准思维”“问题导向”“绣花功夫”“钉钉子精神”“牵住‘牛鼻子’”等，都是推动工作、成就事业的重要方法。新征程上，只要我们把科学的方法论学到手，就一定能够破解难题、开创新局，创造出属于我们这代人的不凡业绩。

老兵的“决心”

■本报记者 梁金凤



“你有这个决心还是不简单的。退伍军人自主择业后，找到一条适合的路子，为国家继续作出贡献，很有意义。”

3月5日下午，习主席参加江苏代表团审议，称赞了张家港市南丰镇永联村党委书记吴惠芳代表。2005年，时任陆军某师政治部主任的吴惠芳选择自主择业，从保家卫国的“阵地”转换到建设家乡的另一个“阵地”，带领村民建设共同富裕幸福村。

这份“不简单的决心”，体现着为民服务的初心，落实在为民造福的行动。

“我们将继续发挥‘兵支书’示范带头作用，团结和带领班子……”3月7日下午，十四届全国人大二次会议贵州代表团第一小组分组审议现场，安顺市平坝区白云镇平元村党总支书记、村委会主任肖正强代表的发言，道出了一名老兵退伍不褪色、换装不换心的担当。

肖正强曾是一名坦克兵，2005年退役。2016年，为了回报家乡，他放弃做得风生水起的生意，回到平元村担任“兵支书”。近年来，他带领村民将贫困山村建成乡村旅游重点村，组建老兵服务队和“兵支书调解室”促进乡风文明、创新基层治理。2022年，平元村入选贵州省第一批优选“兵支书”乡村振兴示范点。

穿上军装，保家卫国；脱下军装，

奉献地方。近年来，在乡村振兴战略号召下，一批批退役军人投身乡村、服务乡村、建功乡村。

带着人民的嘱托，全国人大代表来自基层各行各业的退役军人，在共商国是的全国两会上，交出一份份老兵的“履职答卷”——

“当飞机落地、旅客下机，看着他们逐渐远去的背影，我心里的那份踏实和安心，是对我从事飞行工作最大的褒奖。”中国民用航空飞行学院总飞行师刘传健代表走上“代表通道”，他肩上的四道杠，分别代表专业、知识、技术和责任。

“办税服务厅是离群众最近、最接地气的地方，能第一时间了解纳税人、缴费人的困难和需求。”国家税务总局宁夏回族自治区银川市税务局纳税服务中心副主任马丽代表，牵头打造的行业服务联盟，让办事群众“遇事有人管，最多跑一次”。

“人民选我当代表，我当代表为人民。”坚守海岛30多年的中国邮政集团有限公司广东省珠海市分公司外伶仃营业部所管投员谢坚代表，收到村民送的“敬业乐群、笃行利民”锦旗，感谢他向相关部门建议为村子修路，保障粮食及时运出。

一份份“履职答卷”，见证一串串奋斗足迹。

春光作序，期待老兵们不忘初心，坚定“决心”，在新的“战场”续写荣光。

(本报北京3月9日电)



十四届全国人大二次会议举行代表小组会议。军队人大代表在会议间隙讨论交流。本报记者 穆瑞林摄



全国政协十四届二次会议共青团和青联界别小组会议上，军队政协委员发言。本报记者 王俊摄

